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У статті розглянуто основні категорії системи обліку наявності, стану і 

використання вантажного парку вагонів різних власників, а також 
формування нової системи звітності експлуатації вантажних вагонів та облік 
вагонів на станціях.  

Ключові слова: облік наявності, стан використання вантажних вагонів, 
принципи обліку вагонів, вантажний парк різних власників, оперативний облік і 
статистична звітність, приватні та орендовані вагони, середній час обороту 
вагонів, єдина система оброблення даних, автоматизовані системи. 

В статье рассмотрены основные категории системы учета наличия, 
состояния и использования грузового парка вагонов разных владельцев, а также 
формирование новой системы отчетности эксплуатации грузовых вагонов, 
учет вагонов на станциях. 

Ключевые слова: учет наличия, состояние использования грузовых вагонов, 
принципы учета вагонов, грузовой парк разных владельцев, оперативный учет и 
статистическая отчетность, частные и арендованные вагоны, среднее время 
оборота вагонов, единая система обработки данных, автоматизированные 
системы. 

The article reviews the main categories accounting system availability, condition 
and use of freight wagons of various park owners, and formation of a new reporting 
system operating freight cars, accounting wagons at stations. 
Keywords: accounting availability, condition the use of freight cars, guidance on cars, 
lorries park different owners, operational accounting and statistical reporting, private 
and leased cars, the average turnaround time of wagons, a unified system of data 
processing, automated system. 

 
Постановка проблеми. Суттєві зміни і динамічні трансформаційні процеси в 

Україні, пов’язані з переходом національної економіки до ринкових відносин на 
фоні глобалізації й інформатизації суспільства та проведення структурних 
перетворень на залізничному транспорті, вимагають застосування більш досконалої 
системи обліку використання вантажного рухомого складу. В цих умовах 
представники технічних, точних наук і, насамперед, управлінці значну увагу 
приділяють розширенню та поглибленню досліджень в галузі теорії та практики 
управління експлуатаційними процесами на залізничному транспорті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам удосконалення системи 
обліку управління рухомим складом залізничного транспорту присвячені праці 
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теоретичного та прикладного характеру (досліджуються організаційні, економічні 
та технологічні аспекти управління рухомого складу). При цьому в теоретико-
методологічних дослідженнях проблеми управління переважає описова форма без 
належної комплексної системної оцінки обліку використання вантажного рухомого 
складу, що вдосконалює їх використання на практиці.  

Система обліку наявності стану і використання вантажного рухомого складу і 
управління експлуатаційною діяльністю залізниці були і є об’єктом дослідження 
багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців: В. О. Андрющенко, С. А. Алфімов,  
В. В.Кулішов, Ю. М. Уткіна, Є. С. Бузанова, М. Г.Новікова, Л. І. Донченко,  
Т. В. Тесленко, Л. З. Марценюк, В. І. Куделя, Н. Ю Кушніра та інші. 

Мета дослідження. Враховуючи вище зазначене, доцільно провести 
дослідження теоретико-методологічних аспектів системи обліку вантажних вагонів 
на підставі комплексного системного підходу, з’ясувати сутність поняття 
управління системою обліку вантажних вагонів. Проаналізувати суб’єкт і об’єкт 
управління системою обліку, визначити її вплив на зовнішнє і внутрішнє 
середовища. Розробити на підставі вітчизняного та зарубіжного досвіду методичні 
рекомендації щодо вдосконалення системи обліку наявності, стану і використання 
вантажного рухомого складу різних власників.  

Виклад основного матеріалу. Структуризація державного майна між різними 
формами власності обумовлена появою на транспортному ринку приватного 
рухомого складу, що об’єктивно потребувало корегування системи управління 
перевізними процесами, принципів стеження за наявністю і використанням 
вагонних парків, а отже і системи їх оперативного і статистичного обліку. 

Теорія обліку має свій тільки їй властивий предмет дослідження – вона вивчає 
закономірності організації системи обліку і відносини між процесами, які 
виникають під час процесу використання вантажного рухомого складу, визначає 
методологічні прийоми, що відповідають специфіці об’єкта досліджень, розробляє 
систему і методи активної дії на об’єкт обліку і визначає способи передбачення та 
прогнозування процесів, які вивчаються. Реєстрація та систематизація явищ, 
розробка практичних висновків і рекомендацій – основне завдання будь-якої науки 
і, вперш за все, науки управління [1].  

Більшість із сучасних авторів вбачають причину необхідності формування нової 
системи звітності використання вантажних вагонів на залізничному транспорті в 
тому, що структура парку вантажних вагонів, яка існувала протягом багатьох 
десятиліть, як правило, була орієнтована на абсолютно монопольні переваги 
інвентарного парку залізниць, сьогодні кардинально змінилась на користь 
приватного рухомого складу ( рис. 1). Ця зміна об’єктивно потребувала 
корегування системи управління перевізним процесом, принципів стеження за 
наявним використанням вагонних парків, а звідси і системи їх оперативного і 
статистичного обліку. 

Така задача поставлена потребами обставин, які склалися, повинна бути 
вирішена переходом на нові методичні принципи обліку вагонних парків, а для 
цього в діючий оперативний облік і статистичну звітність необхідно ввести нову 
облікову групу «приватні вагони» по кожному їх типу [2]. В число вагонів 
робочого парку повинні ввійти вагони резерву, а також приватні і орендовані 
вагони при їх знаходженні на коліях незагального використання. 
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Рис.1. Динаміка зміни наявності інвентарного і приватного парку 
вантажних вагонів 

 
 
Вирішення цієї задачі сприяє впровадженню з 7 липня 2012 р. єдиної системи 

обробки даних Укрзалізниці (АСК ВП УЗ-Є), яка є фундаментальним кроком до 
зміни технології експлуатаційної роботи та управління перевізним процесом в 
абсолютно усіх господарствах залізниць. Ця система здатна вирішити складні 
завдання забезпечення експлуатаційної роботи залізничного транспорту в умовах 
зміни структури робочого парку вантажних вагонів, на її основі можна 
вибудовувати інші функціональні системи, які навіть прогнозуватимуть 
управлінські рішення. 

Серед основних переваг нової інтегральної системи ключовим є: 
– підвищення достовірності інформації за рахунок скасування обміну даними 

між шістьома залізницями; 
– підвищення достовірності та оперативності розрахунків та звітів; 
– зменшення кількості різних довідок за рахунок концентрації інформації в 

єдиній інформаційній базі. 
Введення єдиної інформаційної системи в першу чергу сприятиме покращенню 

взаємодії Укрзалізниці з вантажовласниками та вантажовідправниками за рахунок 
спрощення роботи з електронними перевізними документами у внутрішньому та 
транзитному сполученні. 

Управління вагонним господарством тепер мають можливість безпосередньо 
бачити стан вагонного парку при пересиланні несправних вагонів в ремонт та при 
обліку пробігів вагонів, унаслідок чого спрощується контроль над вагонним парком 
та покращується точність і оперативність інформації щодо термінів та якості 
ремонтних робіт. 

Введення єдиної системи вдосконалило не тільки управління виробничими 
процесами, але і взаємовідносини залізниці з комерційними структурами. За лічені 
секунди тепер можна дізнатися за номером вагона не тільки його технічний стан, де 
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і під якою операцією він перебуває, але також хто його власник, куди і що за 
вантаж везе, скільки заплачено за перевезення і чи немає фінансової заборгованості 
у клієнта перед залізницею . 

Розпочатий курс на автоматизацію дає позитивні результати. Впровадження 
єдиної автоматизованої системи керування вантажними перевезеннями забезпечило 
автоматизоване формування звітів із вантажної роботи (ГО-1,2,3) та ДО-15 в 
повному обсязі. На залізницях з 01.07.2011 р. запроваджено автоматизоване 
формування звіту щодо стану вагонного парку форми ДО-2 за даними вагонних 
моделей, що дає можливість перейти до автоматизованого ведення обліку простою 
вагонів форми ДО-6.  

Впровадження єдиної централізованої автоматизованої системи керування 
вантажними перевезеннями на залізницях України призвело до створення 
електронного документообігу, введення нових форм звітності та обліку вагонів в 
автоматизованому режимі. У зв’язку з цим було розроблено проект інструкції з 
обліку простою вантажних вагонів на станціях форми ДО-6А, яка визначає порядок 
обліку в автоматизованому режимі часу знаходження вантажних вагонів у вагоно-
годинах (далі – простій вагонів) на станціях (включаючи станційні та під’їзні колії) 
по елементах технологічних операцій за звітний період.   

До обліку простою вагонів включаються вантажні вагони восьмизначної 
нумерації всіх форм власності, які зареєстровані в автоматизованому банку даних 
парка вантажних вагонів. 

Основною особливістю нової Інструкції є те, що облік проводиться  номерним 
способом незалежно від розмірів вагонообігу, з метою відображення обсягу 
переробки вагонів, а також виконання установлених норм простою. При цьому в 
основу первинного автоматизованого обліку закладається можливість обліку часу 
простою вантажних вагонів за кожним елементом (у парку прибуття, 
сортувальному, на під’їзних коліях та у парку відправлення, під вантажними 
операціями), з кожної категорії парку (робочий, неробочий та несправний). 

В новій інструкції змінений момент обліку власних і орендованих вагонів при 
навантаженні і вивантаженні, ліквідовані умовності, відомості з включення в 
навантаження тільки по моменту їх виводу навантаженими зі шляху незагального 
використання і, власне, по вивантаженню, по моменту здавання вантажних вагонів 
зі станційних шляхів на шляхи незагального використання. Часом початку і 
закінчення навантаження (вивантаження) приватних і орендованих вагонів на 
шляху незагального використання встановлено час, зафіксований в інформаційних 
базах даних по факту виконання цих операцій. 

Вдосконалення обліку використання вантажного рухомого складу різних 
власників дозволяє реально оцінювати наявність парку вантажних вагонів як 
навантажувального і перевізного ресурса і більш предметно аналізувати параметри 
його використання за часом і приналежністю [3]. 

При цьому треба зазначити, що зміни системи обліку, які спричинили 
включення в число вагонів робочого парку приватних і орендованих вагонів з 
правом виходу на шляхи загального використання при їх знаходженні на шляхах 
незагального використання, а також вагонів резерву, які в станційному простої 
належать до категорії «місцеві», кардинально змінили облік середнього часу обігу 
вагона, який традиційно складався з чотирьох елементів відповідних операцій 
перевізного циклу. Це зумовило необхідність трансформувати попередній елемент 
«перебування під вантажними операціями» в новий – «перебування в місцевому 
простої», який, в свою чергу, буде містити: 

– час знаходження вагонів під вантажними операціями; 
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– час знаходження вагонів інвентарного парку в резерві; 
– час знаходження приватних орендованих вагонів, які не мають власних 

шляхів, з правом виходу на шляхи загального використання, на шляхах загального 
використання, «у відстої»; 

– час знаходження приватних і орендованих вагонів, які мають право виходу 
на шляхи загального використання на під’їзних шляхах незагального використання, 
не пов’язані з вантажними. 

Ця проблема вирішена шляхом зміни звіту форми ЦО-1 з виділенням із неї 
показників використання вантажних вагонів. 

При цьому необхідно зазначити, що процес вдосконалення системи обліку 
наявності, стану і використання вантажного рухомого складу різних власників 
продовжується. На сьогоднішній час завершується робота над формуванням 
звітності приватних вагонів з можливістю отримання більш повної інформації по 
вагонах будь-якого власника. 
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